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S�}© 
œw �²= `�c= Sc[�© Pdvƒ penc ¡”`›= ›=“:: œw′²= ¯KU 

²KA¨< œ"Lƒ Ç`Ò Ÿ<KAU Ã”kdቐc< �ÄU:: �µU ´e°u< ¯G“ƒ 

penc ”UÓLî w×°T> œÉKÃ+ �ÄU:: ”d„U ′¨<” `QGƒ' 

œ”ð�© `QGƒ' pM×ð' œ”ð�© pM×ð”' “I]” �ÄU:: 

 

S”ÑÇ= “Ã PÅ œ"M SuÑc= wUÓv` ´}ðLK¿ ¯Ã’�ƒ 

U”pene œK¨<:: "wœ„U �+ ´ቐKK œw kØ ´uK SeS` 

´Óu` U”pene œ"Lƒ �¿:: penc œw kØ ´uK SeS` ¨<e” 

œ”ðƒ œK­: 
 

 

 

 

ሕቶ  

ጋሊልዮ ጋሊሊ ንሳይንስን ፊዚክስን ዕብየት ዘበርከቶም አበርክቶ አብርሁ፡፡ 

“Ã′²= U°^õ °LT�ƒ:- �²= U°^õ Ue}ÖቓKK }UHa& 

 ´}ðLK¿ ¯Ã’�ƒ penc ƒ´` \́:: 

 ›=-}KªªÖ= pM×ð ²K­ penc” ›=-}KªªÖ= “I] ²K­ penc” ƒðM¿:: 

 œw S”Ô `Qቐƒ” œ”ð�© `Qቐƒ”' pM×ð” œ”ð�© pM×ð” “I`” ህ́K<  

[ኽu=” œðLKÃ” ƒÓKì<:: 

 ´}ðLK¿ penc ´ÑMì< Ó^óƒ ƒQ”îì<:: 

 Ue penc ´³SÆ Q„�ƒ ትc`O::  

 U°]ƒ }ÖቒምኩU ›ÉKÃ+ Q„�ƒ ƒc`O:: 

 

 

penc  
 

U°^õ           
    2 

 

 
e°K= 2.1 ÒK=Mዮ ÒK=K= œw SuM 

17+ ¡õK ²S” ”ðKT �”�Ã’ƒ 
penሰ w´Pg SM¡®< ዘÑKì �¿:: 
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2.1 �”�Ãነት penc 

 ”Øðƒ 2.1  

• penc �”�Ã �¿? 

• w³°v œ"Lƒ œw °[õ+ �”�Ã ¡ƒwK< ƒ¤�K<? 

• œw ¨<iÖ= SŸ=“ œK¤<U ”uM፡፡ �� SŸ=“ w´}¨c’ pM×ð ƒ”kdቐe �”}K=œ 

œw °[õ+ Ç=¤<U ²K¤<U ¨Ãe ƒ”kdkc<? 

• S’íì] ’Øu= �”�Ã TKƒ �¿? 

 
Ÿ<K< Ó² "w Ñ³¤<U “w u?ƒ ƒUI`ት¤<U ƒ¤Æ ›=¤<U:: “w u?ƒ ƒUI`ƒ¤<U ¡ƒŸÆ �”}K¤<U 

Ñ<°µ¤<U "wÑ³¤<U �¿ ´ÏU`:: eK²= Ñ³ ¤<U SuÑc= Ñ<°µ¤<U �”ƒ§” u?ƒ ƒUI `ƒ¤<U ÉT 

SÖ“GG: ÑÑ<°µ¤<U �¿:: ›w �ª” Ñ<°µ¤<U x�¤<U uu=Ó²=›= ÃKª¨Ø �¿ ’Ã \:: eK²= “Ã 

}¤��K= K¨<Ö= x� penc ÃwHM:: œw �²= ¤ÃÇ=′²= w}¤��K= “Ã x� K¨<Ö= ÃÓu` œKA TKƒ 

�¿:: �²= “Ã x� K¨<Ö= �”wKA ²K“ Ó“ w›”í` S’íì] ’Øu= �”ƒ[› �¿::

  

w³°v “Ã œ"Lƒ penc ²î”° w`Ÿ= ò²=¡e ÉT ካይነማቲክስ ÃwHM:: ካይነማቲክስ w³°v penc 

�”}î”° SuÑc= penc Ó“ ›¾î”°”:: 
 

PÅ œ"M œw °[õ+ œKA ´wHM �+ œ"M w›”í` �+  S’íì] ’Øu= “Ã x� K¨<Ö= �”}²ÃÑÃ\ 

�¿:: wœ”í\ ÉT œw ´}¨<Hx  Ó² wœ”í` �+ S’íì] ’Øu= “Ã x� K¨<Ö= �”}ÑÃ \ œw penc 

œKA ”wM:: 
 

”œw’ƒ PÅ cw œw ¨<iÖ= �ƒ”kdke ²L SŸ=“ œKA ”uM �²= cw wœ”í` �� SŸ=“ œw °[õ+ 

�¿ ²KA:: wœ”í` PÅ œw ¨c” S”ÑÇ= ÖÖ¨< ´uK cw Ó“ �²= œw SŸ=“ ²KA cw ›w penc �¿ 

²KA:: 
 

 

 Ñ³¨<+�ƒ' œ�ªU ¨²} wœ”í` “Ã PÅ x� /Ÿvu=/ œw °[õ+ 

�ÄU �”ƒ”wM wœ”í` ´”kdkc< œ"Lƒ Ó“ œw °[õ+ œÃ¢’<”:: 

eK²= “Ã PÅ œ"M penc ´¨<e” S’íì] ነጥቢ �¿:: w²Ã S’íì] 

ነጥቢ penc ƒ`Ñ<U ¾wK<”:: S_ƒ œw v°L ”ዝ”kdቕkc< œ"Lƒ 

S’íì] ’Øu= �Á:: 
 
 

¯Ã’�ƒ penቃc 

”Øðƒ 2.2  
 

• œw e°K= 2.2 /G-S/ ²K¨< e�M�ƒ ´IK< œðLLÃ penc œe}¨<¯>MŸ<U Ê? �eŸ= 
}SÁ¾ØKAU:: አፈላላይ አለዎምዶ? 

• �eŸ= wU¦”Áƒ ´Ñw\­ ¨Ã Ÿ¯ ´¦}K<­ S”ÑÇ= œ³UÉ­U:: 

°[õ+ ¨ÃŸ¯ penc 

ንብሎ  Ÿ<K<Ó² ”îî^© 
�¿:: PÅ œw°[õ+ ²KA 

ኣካል w¥M� S’íì] 

’Øu= œw pene ክኾን 
Ã¤�M �¿:: 

penc TKƒ PÅ ’Ñ` w}¤��K= w›”í` S’íì] ’Øu= “Ã x� K¨<Ö= �”}ÑÃ\ �¿:: wPðh “Ã 

PÅ œ"M ¨Ã Ÿ¯ ¡óM œ"M w›”í` S’íì] ’Øu= x� K¨<Ö= �”ƒIK< �¿: 
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

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

œw e°K= 2.2 G �”}e}¨<¯>MŸ<U­ � ታ መኪና œw kØ ´uK S”ÑÇ= ትጉዓዝ œላ:: eK²= �+    

S”ÑÇ= kØ�© SeS` �¿:: 

   e�K= 2.2 K “Ã �+ Ñ<°µ S”ÑÇ= Ó“ ጥውይ �¿ 

   e�K= 2.2 /N'S/ ”pÉT>ƒ” ”ÉQ]ƒ” UUMLe �¿ 

 
“Ã �+ ›”ðƒ ´}¤}K<­ Ñ<°µ wUÉ^¤ œ`v°} ¯Ã’ƒ U”peIdƒ œK¨<::  eK²= �µU kí=KAU 

²K¨< œ`v°} ¯Ã’ƒ penc �ÄU:: 
 

1. ቅኑዕ SeS^© peቃc& œw ቀጥ ´uK S”ÑÇ= ´Óu` penc �¿:: ”œw ’ƒ œw kØ ´uK S”ÑÇ= 

SŸ=“ �”ƒƒ´¨`:: Ÿ<°f "w ´}¨c’ w^¤ �”ƒ¨Éቕ:: 

2. Ø¨<Ã SeS^© peቃc& �²= U”peቓe �²= œw ኩ`v ¨Ã Ÿ¯ Ø¨<ÃªÃ S”ÑÇ= ´Óበ` 

U”peቓe �¿:: 

œw’ƒ SŸ=“ œw œÅvvÃ �ƒÑwa U”pe ቓe& �U’> �”ƒÉ`u ´Ñwa U”peቓe& ¨`N= œw 

S_ƒ ²<]Á �ƒÑwሮ ®<Åƒ:: 
3. ሽኽ`¡^© peቃc& œw ¯”Ÿ?M ²<`Á ´Óu` penc �¿:: œw’ƒ “Ã �²= ¯Ã’ƒ penc qí] “Ã 

›=É c¯ƒ' qí] ÅG:I “Ã ›=É c¯ƒ' “Ã SŸ=“ ÔT �”ƒµ` ¨²} �¿:: 

4. }”uÉvÇ= peቃc& ”pÉT>ƒ ”ÉQ]ƒ ¨Ã Ÿ¯ ”�Q ት” ”L°Kል” œw S”Ô ¡Mተ ¨<ሱ“ƒ 

’Øw�ƒ ´Óu` U”peቓe �¿:: 
 

አስተው°ሉ፡- ተንበድባዲ ቅስቃሰን ሽኽርከራዊ ቅስቃሰን ምንቅስቓሶም ብውሱን ግዘ ይደጋገም እዩ፡፡ 

ቅልጣፈኦም ከዓ ክለዋወጥን ዘይክለዋወጥን ይኽእል እዩ፡፡ 

 

 
 

S) g¨<LK 
 

e°K= 2.2 ¯Ã’�ƒ penc 

N) °¤<LM ix” SÖ’œ"M” 
 

 

G) መኪና œw kØ ´uK 
S”ÑÇ= �”ƒ¤É 

 

 

 
K) መኪና œw ጥውይ S”ÑÇ= �”ƒት¤É 
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 ”Øðƒ 2.3 
 

”QÉQÉ ¯Ã’�ƒ U”peቓe �ƒðMØ­U Ue ዕK�© U”peቓeŸ<U �“}œdc`¤<U œw’�ƒ 

›ቕ`u< Ue Åm ¡õK<¤<U′¨<” }SÁ¾ØKAU:: 

¯Ã’ƒ penc œw’ƒ 

p’<° SeS^© penc  

Ø¨<Ã SeS^© penc  

i¡`¡^© penc  

}”uÉvÇ= penc  
 






































2.2  œw ቅኑዕ SeS` ´Óu` penc 

 
 

 

œw kØ ´uK SeS` PÅ œ"M "w  PÅ x� }uÑ>c< ´}¨c’ ርሕቐት ”¡¨<ድ� ´}¨c’ Ó² ¾ÉMÄ:: 

œƒK?�ƒ ´}ðLK¿ `QG�ƒ ´iõ” Ñ<Á ይቀዳደሙ �ÄU:: 

”œw’ƒ 100T@፣ 1500T@ ¨²} ይቀዳደሙ:: �µU ´}ðLK¿ 

`QG�ƒ }¨ÇÅ`+ w²}ðLK¾ Ó² ÃõîS<:: œ¾“Ã `QGƒ �+ 

´Pì[ Ó² ¨Ç=›<K<U? �+ ´}gð’ `QGƒ ”´¨eÅK< Ó² 

�”ƒUkM ´Iu“ ¯G” �”�Ã ÃwHM? 
    
 
 
 
 
 

 

”Øðƒ 2.4 
 

eŸ?L`” y?¡}` ¯G“ƒ Ue penc w¤SÃ SM¡� ¡’³UÊU ”¤�M:: 
 

`QGƒ: PÇ œ"M œw kØ ´uK S”ÑÇ= �”ƒ¤É “Ã x� K¨<Ö= ŸU´Ñw` ”`›= ›=“:: œw  

         S”Ô �+ ´ተuÑcK< x�” �+ ´በîOK< x�” ²KA ”¨<Pƒ ¡”ÅÃ �¿? 

œw kØ ´uK SeS` ´Óu` penc p’<° SeS^© penc ÃwHM:: 

 

`Qቐƒ ò²="© ¯ቐ” ¢Ã’< œw S”Ô ¡M} x��ƒ /’Øw�ƒ/ ²KA ¡õ}ƒ ´ÑMî ¯ቐ” �¿:: eK²= 
`Qቐƒ PÅ }Õ¯³Ã œw S”Ô ¡M} x��ƒ ´}Õ¯µ ንውሓት S”ÑÇ= ´¨<¡M �¿:: 

”Øðƒ 2.4   

ኣብ ትኽ ዝበለ መንገዲ ዝግበር ቅስቃሰ መግለፂታት ጥቀሱ 
 

 

መዘኻኸሪ ሕቶታት 2.1 

1. ኣርባዕተ ዓይነታት ቅሰቃሰ ምህላዎም ምስገለፅኩም ንሕደሕዶም አብነት ሃቡ  
2. እንታይነት ቅስቃሰ ግለፁ፡፡ 
 

 
e°K= 2.3 ኣብ እዋን ውድድር አትሌታት ንሐደ ዓይነት 

ርሕቐት ንምሽፋን ዝተፈላለየ ግዘ ይወድኣሎም 
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`QGƒ ”UÓLî œ”ðƒ œÉL¿ œÃ¢’”:: `QGƒ eŸ?L` 

¯G” �¿:: e�K= 2.4 }SMŸ~:: ¡M} œ"Lƒ "w G “w K 

w´}ðLK¾ S”ÑÇ=�ƒ TKƒ wS”ÑÇ= 1” wS”ÑÇ= 2 

�”}¤ÃÊU እቶም ¡M} cvƒ wQÉQÊU ´¤É­ `QGƒ 

¡”ÅÃ �¿? 
 

"w U°^õ 1 œHÉ ን¨<Pƒ ƒ´¡`­ Ê? ¯KUK¥ዊ œHÉ 

”¨<Pƒ �”�Ã �¿? ርሕቐት እንታይ እዩ? œHÉ ”¨<Pƒ” œHÉ 

`QGƒ” PÅ �ÄU ›=M¤<UÊ ƒÓU~? 
 

¯KUK¥© œHÉ `QGƒ T@ƒ` /T@/ �¿:: UM¡ƒ  

`QGƒ ′` ′ ��¿�¿:: 

 

 

 

ሕቶ  
ናይ ዘመናዊ ሜዳ ኩዕሶ እግሪ ክንደይ ብክንደይ እዩ; 
 

”›w’ƒ 2.1 
 

œ”ð�© `Qቐƒ 

PÅ œ"M �”}}”kdቒc< “Ã x� K¨<Ö= ÃÑw` œKA TKƒ �¿:: �²= “Ã x� K¨<Ö= w¨<c<” œ”ðƒ 

�”}§Ã’< �+ ´¤Ê `QGƒ Ÿ¯ œ”ð�© `QGƒ ይበሃል፡፡ Ue “Ã Ñ<°µ S”ÑÇ= [¤u= ¾wK<”::  

 

 

 
 
 

       ስእሊ 2.6 አደላልያ እንፈታዊ ርሕቐት (ለውጢ ቦታ) 
   

 

ስእሊ 2.6 ተመልከቱ u`G "w ′G′ “w ′K′ UeŸÅ ”ÉQ]ƒ 

200 T@ƒር “w N }SK=c< ÖÖ¨< �”}ÃK< "w  ´}uÑcK< 

x� ¡”ÅÃ `N=H? 
 

ስእሊ 2.7 ተመልከቱ PÅ qM¯ "w ′G′ “w ′K′ ንኽuîሕ 

w´}ðLK¾ S”ÑÇ=�ƒ S”ÑÇ= 1' S”ÑÇ= 2' S”ÑÇ= 3 

መማረፅታት ›K¨<­:: 
 

cKe+*U S”ÑÇ=�ƒ `QGƒ �ÄU ´¨< ¡ሉ:: S”ÑÇ= 2 

Ó“ œ”ð~ ¨<ሱ” eK´§’ �+ ´Pì[ Ñ<°µ �¿:: 

 

°Ä Ñ<ÏK 1.1   

ስእሊ 2.7 ተጠቒምኩም ምስ መሓዝትኩም ተመያየጡሉ፡፡ ኣየናይ መንገዲ እዩ ዝሓፀረ? ኣየናይ 

መንገዲ ውሱን ኣንፈት ኣለዎ;    

e°K= 2.5 SkÇÅT> T@Ç 

 

ስእሊ 2.7 አንፈታዊ ርሕቐት ብዝተጉዓዝካዮ 
መንገዲ ኣይውሰንን 

 

 

T@ 

T@ 

G N K 

 

G K 

S”Ñዲ 3 
 

S”Ñዲ 1 

S”Ñዲ 2 
 

  

e°K= 2.4 `QGƒ wƒ¡}KA S”ÑÇ= Ã¨<c” 
 

 G K S”ÑÇ=  1 

S”ÑÇ= 2  
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œ”ð�© `QGƒ œw S”Ô ¡M} ’Øw�ƒ ”uM �� SðKT>ƒ ’Øu= ርðK �”}§Ã“ ��¥MœÃ ’Øu= 

¨Ã x� Ÿ¯ `S¨ �”}§Ã“ œ”ð�© `¤Gƒ ”U`¥w "w `S¨ - `ðL U”"Ã �¿::  ` = `S¨ - `ðለ 
 

�+ œ”ð�© `QGƒ ”¾T” ´¨<eኽ �”}§Ã’< œ”ð�© `QGƒ œ­”�© �¿:: U¤”Áƒ ` =  `S¨ 

- `ðለ > 0   
 

”œw’ƒ œw 60 T@ UM¡ƒ ካብ ²KA `QGƒ }uÑ>e¥ œw 150T@ `QGƒ ÖÖ¨< �”}ÃM ካ œ”ð�© 

`QGƒ ¡”ÅÃ �¿ ? 
 

` = `S¨ - `ðለ

œ”ð�© `QGƒ ”ìጋU ´¨<eኽ �”}§Ã’< Ó“ œ”ð�© `QGƒ œK<�© �¿:: 

 = 150T@ - 60T@ = 90T@ œ”ðƒ (¾T”) �¿::  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

  
 

”œ”w’ƒ SuÑc=“ œw 150T@ §Ã’< ”ìÒU “w 60T@ `QGƒ �”}}SK=e“ œ”ð�© `QGƒ ¦”ÅÃ 

�¿? 

` =  `S¨ - ርፈለ = 60T@ - 150T@ = - 90T@          

eK²= S¨Ç�� x�¥ "w SðKT> x� ”ìÒU �”ተ§Ã’< œ”ð�© `QGƒ œK<�© �”ƒ§” ”¾T” 

እንተኸይኑ Ó“ ›­”�© �¿:: 

 

”îî` `Qቐƒ” œ”ð�© `Qቐƒ” 

”Øðƒ 2.5  ”îî` `Qቐƒ” œ”ð�© `Qቐƒ” 

œw p’<° SeS^© penc œw `QGƒ” œ”ð�© `QGƒ” ²KA œðLKÃ” ²SdeKAU ²`´\:: 

 

 

 

 
 

 

 

²SdeKAU ዘðLMÄU 

  

  
 

ቀጥ ´uK `QGƒ ¢Ã’< œ”ð~ ›=}KªªÖ= እንተኾይኑ እቲ ፊዚካዊ ዓቐን œ”ð�© `QGƒ ÃwHM:: 

eK²= œ”ð�© `QGƒ ኣw S”Ô ¡M} ’Øw�ƒ �+ ´Pì[ `Qቐƒ ኮይኑ ¨<e” œ”ðƒ ²K­ �¿:: 

œ”ð�© `Qቐትው'ን' ŸU `ሕGƒ PÅ ¯Ã’ƒ œHÉ �¿ ²K­:: eK²= ¯KUK¥© œHÉ œ”ð�© 

`QGƒ T@ƒር �¿:: œ”ð�© `QGƒ ´¨<¡M Ÿ¯ ′  ′ �¿:: 

ስእሊ 2.8 “Ã SŸ=“ `QGƒ œw ´}ðL¾ �ª” ²`›= �¿ 
 

 

 ` S¨ 60@ ∆ `, `S¨-`ðK, -90ሜ 
 

` ፈለ , 150T@ 
 

K) 

ሀ) 

` ðለ , 60T@ ∆ `, `S¨−`ðK , 90 T@ 
 

 SuÑc= 

SuÑc= 

 
ርመወ  150ሜ 
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ቅልጣፈ 

°Ä ¡õK= 2.1    
 

Ø\’i Ç=vv œw u?Í=”Ó *KAUú¡ ”10,000T@ `QGƒ 28 ÅIÃቕ ¨c=ÆL:: eKg= ”PÅ ¯Ã’ƒ 

`QGƒ 24 ÅIÃቕ ¨Ç=›<K<:: “Ã ¡K=+*U QÉQÉ T�¤LÃ pM×ð ¡”ÅÃ �¿? መን እዩ 

ቅልጡፍ? 
 

ክልቲኦም ማዕረ ርሕቐት እዮም ሸፊኖም ይኹንድኣምበር ማዕረ ግዘ ኣይወደኣሎምን፡ ካብ እቲ ዝተውሃበና 

ርሕቐት ነቲ ዝወሰደሎም ግዘ እንተመቒልናዮ ኣብ ሕድሕድ ሰከንድታት ዝኸድዎ ርሕቐት 5.95 ሜ 6.94ሜ 

ብቕደም ሰዓብ እዩ፡፡ ስለዚ እቲ ዝኸድዎ ርሕቐት ንዝወሰደሎም ግዘ እንትምቀል ዝህበና ዓቐን ቅልጣፈ 

ይበሃል፡፡ 

 

 

 

 

 
w}Óv` ŸUንሪኦ PÅ œ"M �”ƒ”kdke pM×ð›< }KªªÖ= �¿:: PÅ PÅ Ó² pM×ð›<  Ã¨<e¤ 

¨Ã Ã”Ÿ= u²= U¤”Áƒ ²ÉM¾“ ¯Ã’ƒ pM×ð T�¤LÃ pM×ð �¿:: T�¤LÃ pM×ð ”U`ካw 

ÖቕLL ´}gð’ /´}ኸ¾Å/ `QGƒ ”´¨eÅK< Ó² ÃUkM:: 

 

 

 

 
 

ምዕሪት ብምምዕርራይ  

     ር = ቅ × ግ  

     ግ =  

 
 

 

እዚ ስሉስ ኩርናዓዊ ምልክት ዘሎ ምዕሪት ተጠቒምካ ሰለስቲኦም ምዕሪታት ምግላፅ ይከኣል እዩ፡፡  

ኣሃድ ቅልጣፈ ሜ/ሰ እዩ፡- 
   

 

Q„�ƒ 2.1  
 

1. "w T@/c ¨í›= "M*ƒ œHÇƒ pM×ð ÓKì<:: 

2. 1 Ÿ=.T@/c¯ w T@/c ÓKì<­:: 

3. "w T@/c “w Ÿ=.T@/c¯ ”UMªØ wኽ”ÅÃ ’`wR; 

 
 
 
 

ቅልጣፈ ¯ቐ” ¢Ã’< “Ã PÅ œ"M ፍጥነት SÓKí= �¿:: 

wòÅM UM¡ƒ ′p′ �¿:: 

¯KUK¥© œHÉ ቅልጣፈ T@/c �¿:: 

 

Tእ¤LÃ ቅልጣፈ , ÖpLL `Qቐƒ , p , ` 
                 ÖpLL Ó²          Ó                                                                       

ር 
 

ፍ × ግ 
 

` 

ፍ × ግ  
 

ር 

ቅ × ግ 
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”›w’ƒ 2.1 
 

1. Ø\’i Ç=vv ” 5000 T@ w14.5 ÅIÃቕ ÔÃÁ �”}¨Ç=œ„ T�¤LÃ pM×ð Ø\’i ¤”ÅÃ �¿? 

´}¨<Hu                ´ÉK                    õ�Q 

ር =5000 T@           pT = ?                   pT  =                   =  5000T@  = 5.75 T@/c 

Ó=14.5 ÅG:I=870 c                                               870c   
     

2. P”+ œ¨<„u<e œw ቀጥ ´uK S”ÑÇ= w25T@/c pM×ð 5 Ÿ=.T@ �”}¤ÃÇ �²= `QGƒ ”U¨<Ç� 

´¨ÅœL Ó² ¤”ÅÃ �¿ ? 
 

´}¨<Hu                ´ÉK                       õ�Q 
 

p=25 T@/c                 Ó = ?                        p =       Ó=    =   =  200c    

`=5 Ÿ=.T@ = 5000T@                    Ó = 200 cŸ”É = 3.33 Åቒቓታት  

 

3. 20T@/c “w Ÿ=.T@/c¯ƒ K¨<Ö<  

´}¨<Hu                         ´ÉK                          õ�Q 
 

    1 T@/ሰ = 3.6 Ÿ=.T@/c¯ƒ          20 T@/ሰ = G           G , 20T@/c × 3.6Ÿ=.T@/c¯ƒ   

                                                                             1T@/c

4. 60Ÿ=.T@/ÅG:I “w T@/c K¨<Ö< 

  
                                                                                                                       = 72 ኪሜ/ሰዓ 

´}¨<Hu                    ´ÉK                  õ �Q 
 

1Ÿ=.T@/ÅG:I = 100/6T@/c    60Ÿ=.T@/ÅG:I = ?        G= 60Ÿ=.T@/ÅG:I × 100/6c 

 

= 1000T@/c 

                                                              1Ÿ=.T@/ÅG:I 
      

 

SMSÇ= 
 

œ`v°} }SHa œMT´' ŸÉ`' fõÁ” œw`H” “Ã 100 T@ Ñ<Á }IÇÇ=VU:: ’+ Ñ<Á œMT´ 12c' 

ŸÉ` 13c' fõÁ 14ሰ፣ œw`H Ÿ¯ 15c �”}¨Ç=›<KAU u²= }Å] ¦Ÿ<U “Ã QÉQÊU pM×ð œw 

Gí=K< ²KA cÅI ›eõ\:: 
 

G. "w œ`v°+*U S” �¿ pMÖ<õ; 

K. ´}P} pM×ð ²K­¤ S” �¿? 

N. œw S”Ô pM×ð” Ó²” ²KA ´UÉ“ ÓKì<? 
 

 

`QGƒ Ó² pM×ð 
œMT´    

ŸÉ`    

fõÁ    

›w`H    

 

”PÅ ¨<e” `QGƒ ”Uió” ´’œc Ó² w´¨Å› Hî] pM×ð �“¨c¤ ŸU´¤É }¯²=w¤<UÊ; 
 

ርማ 

ግማ 

mailto:5.75T@/c�
mailto:T@/c%203.6�
mailto:1Ÿ=.T@/�
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ኣንፈታዊ ቅልጣፈ 
ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ፊዚካዊ ዓቐን ኾይኑ እቲ ዝገልፆ ዓቐን ካዓ ሓደ ኣካል ዝኸዶ ርሕቐት ንዝወሰደሉ ግዘ 

ተመቒሉ ናበይናይ ኣንፈት ከምዝኸይድ ይገልፅ፡፡ ስለዚ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ቬክተር ዓቐን እዩ፡፡ ምልከት 

አንፈታዊ ቅልጣፈ ( ) እዩ፡፡  

 

ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ  ማለት ጠቕላላ ኣንፈታዊ ርሕቐትን ጠቕላላ ግዘ ተመቒሉ ዝህበና ዓቐን 

እዩ፡፡  

ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ  

               

 
 
 

1. ሓንቲ መኪና ንኣንፈት ምብራቕ ኣብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ ብ 20 ሜ/ሰ ቅልጣፈ ን120ሰ ዝኣክል ግዘ 

እንተተጓዒዛ ናይ እዛ መኪና ማእኸላይ ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃበ                   ዝድለ                        ፍታሕ  
 

 = 20ሜ/ሰ ምብራቕ                 = ?                    

ግ = 120 ሰ                                              = 20 ሜ/ሰ ምብራቕ × 120ሰ  

                                                        = 2400 ሜ ምብራቕ  

                                                        = 2.4 ኪ.ሜ ምብራቕ 
  

2. ሓንቲ ኣውቶቡስ ንኣንፈት ሰሜን ኣብ ውሽጢ 2 ሰዓት 72 ኪ.ሜ ርሕቐት እንተኸይዳ ናይ እዛ አውቶቡስ 
ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 

 
 

ዝተውሃበ                    ዝድለ                          ፍታሕ 
 

 = 72 ኪ.ግ ን ሰሜን           = ?                        =  

ግ = 2 ሰዓ                                                  = 36 ኪ.ሜ/ሰዓ ሰሜን 
 

SMSÇ= 
 

1. ሓንቲ መኪና ኣብ ውሽጢ 4 ሰዓት 640 ኪ.ሜ ርሕቐት ንኣንፈት ደቡብ እንተኸይዳ ናይታ መኪና 

ማእከላዊ አንፈታዊ ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 

”›w’ƒ 2.2 

ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ማለት ኣንፈታዊ ርሕቐት ንግዘ ተመቒሉ ዝህበና ዓቐን እዩ፡፡ ብምዕሪት እንትግለፅ ከዓ  

ኣንፈታዊ ቅልጣፈ =  

          

ዓለምለኻዊ ኣሃድ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ሜ/ሰ እዩ 
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2. ናይ ሓደ ተቐዳዳማይ ጉያ ኦለምፒክ ሰብ ማእኸላይ ቅልጣፈ 25 ሜ/ሰ እንተኾይኑ ን 5000 ሜ. 

ርሕቐት ኣብ ክንደይ ግዘ ይውደኦ?  

3. ሓንቲ መኪና ብ 200 ሜ/ሰ ንኣንፈት ሰሜን ብምኻድ 1000ሜ እንተሸፊና ክንደይ ግዘ ይወስደላ 
 

°Ä ¡õK= 2.2 

ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመራዊ ቅስቃሰ ኣብ መንጎ ቅልጣፈን ኣንፈታዊ ቅልጣፈን ዘሎ ተመሳሳልነትን 
ኣፈላላይን ዘርዝሩ፡፡ 

ተማሳሳላይነትን  ኣፈላላይን 

  
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

2.3  ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰን ብኣሃዝዊ ኣገላልፃ 

2.3.1. ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ  

”Øðƒ 2.6 
 

ናይ ክልተ ኣካላት ቅስቃሰ ኣብ ሰደቓታት “ሀ” ን “ለ”ን ተገሊፁ ኣሎ 

ሀ) ር(ሜ)  6 12 18 24 30 36 42 48 
ግ(ሰ) 1 2 3 4 5 6 7 8 
ቅ(ሜ/ስ)         

ለ) ር(ሜ)  4 9 15 22 30 39 49 60 
ግ(ሰ) 1 2 3 4 5 6 7 8 
ቅ(ሜ/ስ)         

 

 

ኣብ ሕድሕድ ሰደቓ ዘሎ ቅልጣፈ ገብጡ፡፡  
i) ኣብ ሕድሕድ ሰደቓ ዘሎ ቅልጣፈ እንታይ ዓይነት ኣፈላላይ ኣሎ? 

ii) ኣብ “ሀ”ን ኣብ “ለ”ን ዘሎው ቅልጣፈታት እንታይ ይበሃሉ? 

Sዘ¥¤] Q„�ƒ 1.2 

1. ውስን ኣንፈት ዘለዎ ቅልጣፈ እንታይ ይበሃል? 

2. ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ኣብ ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃስ ብኸመይ ይግለፅ፡፡  

3. ሓንቲ መኪና ብ20ሜ/ሰ ቅልጣፈ ንኣንፈት ምብራቕ እንተኸይዳ፡፡ ናይ እታ መኪና ኣንፈታዊ 

ቅልጣፈ መጠንን ኣንፈትን ግለፁ? 

4. ሓንቲ ኣውቱቡስ ኣብ ናይ ቀዳመይቲ ሰዓት 43 ኪሜ፣ ኣብ መበል ካልኣይቲ ሰዓት 40ኪሜ ኣብ 

እታመበል ሳልሰይቲ ሰዓት 46ኪሜ እንተኸይዳ፡፡ ማእኸላይ ቅልጣፈ እታ መኪና ክንደይ እዩ? 

5. ናይ ሓንቲ አይሮኘላን ቅልጣፈ 360 ኪሜ/ሰዓ ኸይዳ ንበል ካልኣይቲ ኣይሮኘላን ከዓ ቅልጣፈኣ 

120 ሜ/ሰ እዩ፡፡ ካብ ክልቲኤን ኣይሮኘላን ዝበለፀ ቅልጣፈ ናይ መን እዩ፡፡  
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ካብ ሰደቓ “ሀ” ኣብ ማዕረ ግዘ ማዕረ ርሕቐት ከምዝሸፍን ተዓዚብኩም ኢኹም፡፡ እዚ ዓይነት ቅሰቃሰ ከዓ 

ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ይብሃል፡፡ እዚ ዓይነት ቅልጣፈ ኢተለዋዋጢ ኸይኑ ናብ ሓደ ኣንፈት ዝግበር ቅስቃሰ እዩ፡፡  

ኣብ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ  እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 
 

 

°Ä ¡õK= 2.3    

ንኣብነት ሐደ አካል ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ 2 ሜ/ሰ አብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ እንተተጓዒዙ፡፡  

ኣብ መወዳእታ 1 ሰከንድ 2ሜ ኣብ መወዳእታ ክልተ ሰኮንድ 4ሜ እናበለ ይቕፅል በዚ መሰረት ነዚ 

ዝስዕብ ሰደቓ ምልኡዎ፡፡ 
 

ግ(ሰ) 1 2 3 4 5 

ር(ሜ) 2 4    
 

 

አስተውዕሉ ኣብ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ግዘ ብዝወሰኸ 

ቑፅሪ ኣንፈታዊ ርሕቐት ይውሰኽ፡፡ እንተድኣ ኣብ ሰደቓ 

ዘለው ቑፅሪታት ተጠቒምኩም  - ግ ግራፍ ስኢልኩም 

እትረኽብዎ ግራፍ ኣብ ስእሊ 2.9 ዘሎ ስእሊ እዩ፡፡  
 

 
 

ካብ ስእሊ 2.9 ሽላው ናይ እዚ ግራፍ ምእላሽ 

ይከኣል እዩ  

ሽላው ናይ እዚ ግራፍ =  

-
-

  

እዚ ልዕል ክብል ዝተገለፀ ናይ ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ትርጉም እዩ፡፡ ስለዚ  

እዚ ማለት ከዓ ናይ -  ግራፍ ሽላው ምስ ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ማዕረ እዩ ማለት እዩ፡፡ 
 

2.3.2. ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ  
ኣብ ርእሲ 2.3.1 ብዛዕባ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ኣብቲ ርእሲ እቲ ቅልጣፈ መጠኑ 

ኢተሊዋዋጢ ኾይኑ ኣንፈቱ እውን ዘይልወጥ እዩ፡፡ ኣብዚ ርእሲ ከዓ ኣብ ለውጢ አንፈታዊ ቅልጣፈ ዝተወሰነ 

እዩ፡፡  
 

°Ä ¡õK= 2.4    

i) እንታይነት ለውጢ አንፈታዊ ቅልጣፈ ግለፁ፡፡  

ii) ኣንፈታዊ ቅልጣፈ እንተልወጥ እቶም ንኽልወጥ ዝገብሩ ነገራት አብርሁ፡፡  

iii) ናህሪ እንታይ እዩ? ካብ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ዝፈል× እንታይ እዩ? 
 

  

ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ማለት ሓደ ኣካል ኣብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ናብ ዝተውሃበ ኣንፈት 

ዝግበር ጉዕዞ እዩ፡፡  

 

ስእሊ 2.9 ናይ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ  - ግ ግራፍ እዩ፡፡  
 

ግዘ (ሰከንድ) 

 (ሜ) 
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ናህሪ 
ቅልጣፈ ሓደ ኣካል መጠኑ ወይ ኣንፈቱ ወይከዓ መጠኑን አንፈቱን ብሓደ ግዘ እንትልወጡ እቲ ኣካል ንሂሩ 

ይበሃል፡፡ ስለዚ ናህሪ ሐደ ኣካል ኣብ ውሽጢ ውሱን ግዘ ኣንፈታዊ ቅልጣፈኡ ብኽንደይ ከምዝልወጥ ዝገልፅ 

ዓቐን እዩ፡፡  

 

    ናህሪ “ ” ብዝብል ፊደል ይውከል፡፡ ናህሪ ቬክተር ዓቐን እዩ፡፡  

    ቅፈለ - ቅልጣፈ ፈለማ  

    ቅመወ - ቅልጣፈ መወዳእታ  

    ግ - ዝወሰደሉ ግዘ  

    ዓለምለኻዊ ኣሃድ ናህሪ ሜ/ሰ2 እዩ፡፡ 
 

ሓደ ኣካል (ቅፈለ = 0) እዩ፡፡ እቲ ኣካል ቅልጣፈኡ እናነከየ ዝኸይድ እንተኾይኑ ቅልጣፈ መወዳእታ ካብ 

ቅልጣፈ ፈለማ ዝነኣሰ እዩ፡፡ ከምዚ ቅልጣፈኡ እናነከየ ዝኸይድ ቅስቃሰ ናህሩ ኣሉታዊ እዩ ኣብ መወዳእታ እቲ 

ኣካል ናብ ዕረፍቲ እንተመፂኡ ቅልጣፈ መወዳእታ (ቅመወ

 

 = 0) እዩ፡፡   
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

1. ናይ ሓንቲ መኪና ቅልጣፈ ካብ 8ሜ/ሰ ናብ 48 ሜ/ሰ ንምልዋጥ ዝወሰደላ ግዘ 10 ሰከንድ እዩ፡፡ ናይ እታ 

መኪና ናህሪ ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃበ                    ዝድለ                           ፍታሕ 

ቅፈለ = 8ሜ/ሰ                ና = ?                         ና =  

ቅመወ = 48 ሜ/ሰ                                            ና =  

ግ = 10ሰ             ና = 4ሜ/ሰ2

2. ሓንቲ መኪና ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ድሕሪ 5 ሰከንድ ቅልጣፈ ናብ 20 ሜ/ሰ እንተበፂሑ ናህሪ እታ መኪና 

ክንደይ እዩ?  

 እዩ፡፡ 

 

ዝተውሃበ                      ዝድለ                             ፍታሕ 

ቅፈለ = 0                      ና = ?                            ና =  

ቅመወ = 20 ሜ/ሰ                                                ና = -  
ግ = 5ሰ                                                        ና = 4ሜ/ሰ2 

”›w’ƒ 2.3 

ናህሪ ማለት ለውጢ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ብኣንፃር ግዘ እዩ፡፡ ስለዚ  

ናህሪ =           ∆  ለውጢ ማለትዩ 

ና = -  

 

ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ማለት ቅስቃሰ ኣካላት ኮይኑ ቅልጣፈኡ ብውሱን መጠን እናወሰኸ ወይ እናነከየ 
ዝኸይድ ማለት እዩ፡፡  
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3. ሓንቲ አውቶቡስ ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ 4ሜ/ሰ2

 

 ን 5 ሰኮንድ ዝኣክል ግዘ እንተኸይዳ ናይ 

እታ ኣውቶቡስ ቅልጣፈ መወዳእታ ኽንደይ እዩ? 

ዝተውሃበ                   ዝድለ                            ፍታሕ 

ቅፈለ = 0                      ቅመወ = ?                         ና = 
-  

ና = 4ሜ/ሰ2                                                    ቅመወ - ቅፈለ = ና × ግ 

ግ = 5ሰ                                                       ቅመወ = ቅፈለ + ና × ግ 

                                                              ቅመወ = 0 + 4ሜ/ሰ2 × ሰ 

                                                                 ቅመወ

1. P”+ SŸ=“ w 200 T@/c pM×ð �“¤Åƒ ì’>P w ›=}KªªÖ= “I] 10T@/c

 = 20ሜ/ሰ 

 
SMSÇ= 

 

2

2. ሓንቲ ብሽክለታ ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ድሕሪ 6ሰ ቅልጣፈኣ 18ሜ/ሰ እንተበፂሑ ናህሪ ናይታ ብሽክለታ 

ክንደይ እዩ; 

 ÖÖ¨< �”}ÃL 

�� SŸ=“ ÖÖ¨< ”ኽƒwM ´¨cÅL Ó² ¡”ÅÃ �¿;   

3. ካብ ሕቶ (2) ኣብ ውሽጢ 6ሰ እታ ብሸክለታ ዝኸደቶ ርሕቐት ክንደይ እዩ; 
 
 

ንጥበት 
”Øðƒ 2.7 

ብዛዕባ እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት እንታይ ከምዝኾኑ ተመያየጡ፡፡  

i) እምኒ ናብ ሰማይ ትኽ ኣቢልኩም ንላዕሊ እንትድርበይ፤  

ii) እምኒ ካብ ዝተወሰነ ብራኸ ቀጥ አቢልኩም ኣብ አየር እንተሰዲድኩምዎ፡፡ 
 
ስሕበት መሬት ማለት መሬት ናብ ባዕላ ኣብ ኣካላት ሓይሊ ተዕርፈሉ ኩነታት እዩ፡፡ ንፈለማ እዋን ብዛዕባ 

ቅስቃሰ ዝወድቁ ነገራት ዘፅነዐ ተማራማሪ ጋሊልዩ ጋሊሊ ዝባሓለ ናይ ጣልያን ተወላዲ እዩ፡፡ ብፈተነ 

ከምዝተረጋገፀ ክልተ ዝተፈላለዩ ኣካላት ካብ ማዕረ ብራኸ ብነፃ እንተተሰዲዶም ክብደቶም ብዘየገድስ ብማዕረ 

ናህሪ ናብ መሬት ብማዕረ ግዘ ይበፅሑ፡፡ እቲ ናህሪ ድማ ናህሪ ስሕበት መሬት (ናስመ) ተባሂሉ ይፅዋዕ፡፡ እዚ 

ናህሪ ኣብ መሬት መጠኑ 9.8 ሜ/ሰ2

 

2.3.3. ስእላዊ ኣገላልፃ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰን  
ኣብ ሕድሕድ 2 ሰከንድታት ሓደ ሓደ ሰዳሮ ኺድ፡፡ እዚ ብነጠብጣብ ስእሊ ሰኣሉ፡፡ ነጠብጣብ ስእሊ ናይ 

ኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ስእሊ 2.10 ተመልከቱ፡፡  

 

 

 እዩ፡፡ ቅስቃሰ ናይ ዝወድቁ ነገራት ብተፈጥሮ ዝርከብ ናይ 

ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ኣብነት እዩ፡፡  

 

ብምኽኒያት ስሕበት መሬት ኣካላት እንትወድቁ ብነፃ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ እዮም ዝወድቁ::  
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2ሰ   2ሰ   2ሰ    2ሰ 

 

          ኣንፈታዊ ቅልጣፈ =  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
         
 
 
 

 
 

ካብ ግራፍ 2.11 ማእኸላይ ቅልጣፈ ምግባጥ ይከኣል እዩ፡፡  

ቅማ(ሀ) =  እዩ 

ቅማ

1. እቲ ኣክሲስ (መስመር) ናይ እንታይ ግራፍ ከምዝኾነ ክስየም ኣለዎ፡፡  

(ለ) =  እዩ 
 

ስለዚ ሽላው ለ ካብ ሽላው ሀ ዝለዓለ እዩ እዚ ማለት ኣካል ለ ካብ ኣካል ሀ ብዝለዓለ ቅልጣፈ ይጉዓዝ ማለት 

እዩ፡፡ ብሓፈሻ ግራፍ ኣብ እንስእለሉ እዋን ኽግበር ዝግባእ፡፡  

2. ኣብ ሕድሕድ መስመር ናይ እቲ ዓቐን ኣሃድ ክቕመጥ ኣለዎ፡፡  
3. ናይ እቲ ግራፍ ሽላው ክስየም ኣለዎ፡፡  
4. ኣብ እቲ ግራፍ ኣስማቶም ምፅሓፍ የድሊ፡፡  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• • • • ሰደቓ ር - ግ 

ግ ሰ 

2ሰ 2ነጥቢታት 

4ሰ 4 ነጥቢታት 

6ሰ 6 ነጥቢታት 

 

ስእሊ 2.11 ናይ “ሀ” ን “ለ”ን ብዝተፈላለዩ ቅልጣፈ 
ዝገብርዎ ጉዕዞ ዘርኢ ግራፍ   

 

ግዘ (ሰ) 
    0               2              4                 6  

ርሕቀት (ነጥቢታት) 
     
 

    6 
 
 
 

    4 
 
 
    2 
 

0                     1                  2                  3                   

 
 
60 
50 
40 
30 
20 
10 

ርሕቀት(ሜ) 

ቅስቃሰ ኣካል “ሀ” 

ግዘ (ሰ) 

ቅስቃሰ ኣካል “ለ” 

ስእሊ 2.10 ማእኸላዊ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ = ሽላው ር-ግ 
ዘርኢ እዩ፡፡ 

 

ስእሊ 2.12 ነጥቢ ብኣንፃር ግዘ ዘርኢ ግራፍ    
 

ርሕቐት 
(ነጥቢታት) 

ሀ) ንቕድሚት ዝግበር ቅስቃሰ         

ርሕቐት (ነጥቢታት) 

ግዘ(ሰ)  
 

ግዘ(ሰ)  

ለ)ንድሕሪት ዝግበር ቅስቃሰ  
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ስእሊ 2.12 (ሀ) ዘመላኽቶ ኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ብነጥቢ ግዘ ግራፍ እዩ፡፡ ጀሚላ ን 3ሰኮንድ ዝኣክል ተጓዒዛ 

ቀፂላ ን3 ሰኮንድ ዓሪፋ ቀፂላ ን 2 ሰኮንድ ከይዳ እዚ ብነጥቢታት እንትግለፅ፤  

 

0   1   2   3   4   5   6   7   8 
3ሰኮንድ ዕረፍቲ  

ካብ እቲ ስእሊ  - ግ ግራፍ  

ማእኸላይ ቅልጣፈ = ሽላው ናይ  - ግ ግራፍ እዩ  

ስለዚ ቅማ = 
-
-

 

አብ ዝቕፅሉ ሰለሰተ ሰከንድታት  

ቅማ =  እዚ ማለት ኣብ ዕረፍቲ እዩ ማለት እዩ፡፡  

ኣብ ዝቕፅሉ 2ሰ ከዓ  

ቅማ

 

0ሰኮንድ       2ሰኮንድ         4ሰኮንድ        6ሰኮንድ        8ሰኮንድ  
ልዕል ክብል ብነጥብታት ዝተገለፀ ስእሊ እቲ ኣብ መንጎ ነጥቢታት ዘሎ `ሕቐት ኣብ ሕድሕድ 2ሰ ዝተኸደ እዩ 

ዘርኢ፡፡  
 

እዞም ዝሰዕቡ ኣብነታት ናይ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ዝገልፁ ኣብነታት እዮም፡፡ እዞም ሰደቓታት ናይ 

ሓንቲ መኪናን ሓንቲ ኣውቶቡሰን ብናሕራዊ ቅስቃሰ ቀጥ ኢለን እንትኸዳ ዘርኢ እዩ፡፡     
 

ሰደቓ 1 ቅስቃሰ አውቶቡስ 

 = -
-

 እዩ፡፡  

ብግራፍ ኣገላልፃ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ብነጥቢታት ኣሰኣእላ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ  

 

 (ሜ/ሰ) 0 10 20 30 40 50 

ግ(ሰ) 0 5 10 15 20 25 

 (ሜ/ሰ2)       

 

ሰደቓ 2 ቅስቃሰ መኪና 

 
 

 

 
 

 

  

 (ሜ/ሰ) 0 20 40 60 80 100 

ግ(ሰ) 0 5 10 15 20 25 

 (ሜ/ሰ2)       

 

• • • • • • • • • 

• • • • • 
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ሕቶታት  
1. ናህሪ ኣውተቡስን መኪናን ክንደይ ከምዝኾነ ገብጡ?  

2. ኣብ መንጎ እዞም ክልተ ሰደቓታት እንታይ አፈላላይ እዩ ዘሎ?  

  እዚ ናይ አውቶቡስን መኪናን ቅስቃሰ አብ ሰደቓታት 1 ን 2 ዘሎ ብምጥቃም ቅ - ግ ግራፍ ሰኣሉ፡፡  

  ሽላው ናይ ቅ - ግ ግራፍ ናህሪ ናይ እቶም ኣካላት እዮም ዝገልፁ፡፡  

 
 

ናህሪ = ሽላው =  እዩ 

ስለዚ ናህሪ ኣውቶቡስ = ሽላው = -
-

እዩ፡፡  

ናህሪ መኪና = ሽላው = -
-

 = 4ሜ/ሰ

1. አፈላለይ ቅልጣፈን ናህሪን ግለፁ፡፡  

2 

ብሓፈሻ ሽላው  - ግ ን  - ግ ን ግራፋት 

ብዛዕባ ቅልጣፈን ናህሪን እዩም ዘመላኽቱ፡፡ እቲ 

ስፍሓት - ፣  - ግ ን ዝህበና ዓቐን ግና 

ጠቕላላ ርሕቐትን ለውጢ ኣንፈታዊ ቅልታፈን 

ብቕደምሰዓብ እዩ፡፡ 

 
 
 

 

ሕቶታት 

2. ኣፈላለይ ኢተለዋዋጢ ቅሰቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅሰቃሰን ግለፁ::  

3. ሓደ ኣካል ካብ ዕረፍቲ ተበጊሱ ብ2ሜ/ሰ2

 

 ኢተለዋዋጢ ናህሪ ን5 ሰከንድ እንተኸይዱ ናይ እቲ ኣካል ማእኸላይ 

ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ስእሊ 2.13 ቅ - ግ ግራፍ ናይ መኪናን አውቶቡሰን ቅስቃሰ     
 

 

50 
40 
 

30 
 

20 
10 

ቅስቃሰ ኣውቶቡስ 

ግ(ሰ) 5      10    15    20   25 

ቅስቃሰ መኪና  (ሜ/ሰ) 

Sዘ¥¤] Q„�ƒ 2.3 
 

1. ናይ እዚ  -ግ ግራፍ ሽላው እንታይ ዝውክል እዩ? 
2. ኣብ ከይዲ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ቅልጣፈ ኣካል 

ከመይ ይግለፅ? 
3. ካብ እዚ ግራፍ እዞም ዝሰዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡  
ሀ) ኣብ ውሽጢ 20ሰ በቲ ኣካል ዝተኸደ ርሕቐት ክንደይ 

እዩ? 
ለ) 30ሜ ርሕቐት ንምሸፋን ዝወሰድ ግዘ ኽንደይ እዩ? 
ሐ) ናይ እዚ ኣካል ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 

 

 

 

ር(ሜ) 

  0        5        10       15 

     
 
    
 
  60 
 
  40 
 
  2 

ግ(ሰ) 

 

ስእሊ 2.14 ር ብኣንፃር ግ ዝገልጽ ግራፍ 
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ኣብ እዚ ምዕራፍ ዝተመሃርኩምዎም ነጥቢታት፡፡ 

 ቅስቃሰ ማለት ተኸታታሊ ናይ ቦታ ለውጢ ብአንፃር መንፃፀሪ ነጥቢ እዩ፡፡ ኣርባዕተ 

ዓይነት ቅስቃሰ ኣለው፡፡ መስመራዊ ቅስቃሰ ጥውይ ቅስቃሰ ሽኽርከራዊ ቅስቃሰን 

ተንበድባዲ ቅሰቃሰን እ×ም፡፡ 

 ርሕቐት ማለት ብኣካላት ናይ ዝግበር ጉዕዞ ጠቕላላ ንውሓት እዩ፡፡  

 ቅልጣፈ ጠቕላላ ንውሓት ጉዕዞ ንጠቕላላ ግዘ ተመቒሉ ዝርከብ ዓቐን እዩ፡፡  

ዝገልፆ ከዓ ሓደ ኣካል ክንደየናይ ቅልጡፍ ወይ ከዓ ቀስ ከምዝብል መግለፂ እዩ፡፡  

 ሓደ ኣካል ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ዝጉዓዝ እንተኸይኑ እቲ ጉዕዞ ኢተለዋዋጢ 

መስመራዊ ቅስቃሰ ይብሃል፡፡  

 ኣንፈታዊ ርሕቐት ማለት ኣብ መንጎ መበገሲን መወዳእታን ጉዕዞ ዘሎ ዝሓፀረ 

ርሕቐት እዩ፡፡ ስለዚ ኣንፈታዊ ርሕቐት ቬክተር ዓቐን እዩ፡፡  

 ኣንፈታዊ ርሕቐት ንግዘ እንትምቀል ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ዝብሃል ዓቐን ንረክብ፡፡ 

ስለዚ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ መጠንን ኣንፈትን ኣለዎ፡፡  

 ናህሪ ለውጢ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ በኣንፃር ግዘ እንትግለፅ ዝህበና ዓቐን እዩ፡፡  

 ቅልጣፈ ሓደ ኣካል ቅልጣፈኡ ብኣንፃር ግዘ ክንኪ ወይ ክውስኽ ይኽእል እዩ፡፡ ሓደ 

ኣካል ቅልጣፈኡ ብኣንፃር ግዘ እንተወሲኹ ኣዎንታዊ ናህሪ ኣለዎ እንተነኪዩ ግና 

ኣሉታዊ ናህሪ እዩ ዘለዎ፡፡ ናህሪ ክፍጠር ዝኽእል ብምኽንያት ለውጢ መጠን 

ቅልጣፈ ወይ ለውጢ ኣንፈት ቅልጣፈ ወይ ከዓ ለውጢ መጠንን ኣንፈትን ቅልጣፈ 

ብኣንፃር ግዘ እዩ፡፡ 

 ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ማለት ለውጢ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ በብሰከንዱ ማዕረ 

እንትኸውን እዩ፡፡  

 ንጥበት ብተፈጥሮ ዝርከብ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ እዩ፡፡ 

 

 

SÖIKK= 
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SÖቓKK= Q„�ƒ “Ã እ²= U°^õ 
 

I. እዞም ቀፂሎም ዘለው ሕቶታት ስርሑ፡፡  

1. ሓደ በዓል ሳይክል 15 ኪሜ/ሰዓ ማእኻላይ ቅልጣፈ ንኣንፈት ሰሜን ን 20 ደቓይቕ እንተኸይዱ ኣንፈታዊ 

ቅልጣፈኡ ብዓለምለኻዊ ኣሃድ እንትግለፅ ክንደይ እዩ? 

2. ሓንቲ መኪና ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ቅልጣፈኣ 90 ኪሜ/ሰዓ ኣብ ውሽጢ 3 ደቒቓ እንተበፂሑ ናህሪ እታ 

መኪና ብ ሜ/ሰ2

3. ሓንቲ ኣውሮኘላን መሬት ምስተንከፈት ዝነበራ ቅልጣፈ 215 ኪሜ/ሰዓ እንተ ነይሩ ኣብ ውሽጢ 2.7 

ሰከንድ ጠጠው እንተይላ ናህሪ እታ አውሮኘላን ክንደይ እዩ?  

 ክንደይ እዩ? 

4. ሓንቲ መኪና ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ 2.4 ሜ/ሰ2

 
 

 

 ቅልጣፈኣ 90 ኪ.ሜ/ሰዓ እንተበፂሑ? 

አብ እዚ ቅልጣፈ ንምብፃሕ ዘድልያ ግዘ ኽንደይ እዩ? እትኸዶ ርሕቐት ከ ክንደይ እዩ? 

5.  ካብ ስእሊ 2.15  

   ሀ) ቅልጣፈ ናይ እዚ ቅስቃሰ ክንደይ እዩ? 

   ለ) ሽላው ናይ ግራፍ ክንደይ እዩ? 

   ሐ) ኣበ ውሽጢ 6 ሰከንድ ዝተሸፈነ ርሕቐት ክንደይ እዩ? 

 

 

 

 

 

6. ካብ ስእሊ 2.16 

ሀ) ናህሪ ናይ እዚ ቅስቃሰ ክንደ እዩ? 

ለ) ሽላው ናይ ግራፍ ክንደይ እዩ? 

ሐ) ድሕሪ 8 ሰ ቅልጣፈ እቲ ኣካል ክንደይ እዩ?  

 

 

 
 

7. ብዛዕባ ንጥበት ሓደ ነገር ዝተዘገበ ዳታ ኣብ ሰደቓ ሰፊሩ ኣሎ እዚ ዳታ ብምጥቃም  

ሀ) ናይ  - ግ ግራፍ ሰኣሉ፡፡           

   ለ) ኣብ ከባቢ እቲ ዳታ ዝተአከበሉ ዘሎ ናህሪ ሰሕበት መሬት ገብጡ፡፡  

   ሐ) እዚ ናህሪ ተለዋዋጢ ድዩ ወይስ ኢተለዋዋጢ፡፡ 

 

ግ(ሰ) ቅ(ሜ/ሰ) 
0 0 

1 9.8 

2 19.6 

3 29.4 

4 39.2 

5 49 

• 
• 

• 
• 

• 

 
 

30 
25 

20 

15 
10 

5 

0 1 2 4 5 ግ 

ር(ሜ) 

3 

ስእሊ 2.15 ግራፍ ር-ግ (ሰ) 
 

• 
• 

• 
• 

• 

30 
20 

10 

0 1 2 4 5 3 

40 

ስእሊ 2.16  
 

ግ(ሰ) 

ቅ(ሜ/ሰ) 
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8. ናይ ናህሪን ቅልጣፈን ዝምድና ኸመይ እዩ?  

9. ናይ ዝወድቁ ነገራት ቅልጣፈ ብኣንፃር ግዘ ብኸመይ ይልወጥ? እቲ ርሕቐት ናይ ዝወድቁ ነገራት ከ 

ብኸመይ ይልወጥ? ናህሪ ኸ? 

10. ሓንቲ መኪና ብ 25ሜ/ሰ ቅልጣፈ ትጓዓዝ እንተሃልያ  

ሀ) ርእሕቐት እታ መኪና ድሕሪ 5ሰ ክንደይ እዩ? 

ለ) ናይ እዛ መኪና  - ግ ግራፍ ሰኣሉ፡፡  

ሐ) ሽላው ናይ እዚ ግራፍ ክንደይ እዩ?  
 

11. ኣብ ዕረፍቲ ዝነበረት ባቡር ብኢተለዋዋጢ ናህሪ 0.5 ሜ/ሰ2

ሀ) ድሕሪ 16ሰ ቅልጣፈ ባቡር ክንደይ ይኸውን?  

ለ) ቅልጣፈ እታ ባቡር 25 ሜ/ሰ ንኽበፅሕ ክንደይ ግዘ የድሊያ?  

ሐ) ናይ እዛ ባቡር ቅ - ግ ግራፍ ሰኣሉ፡፡   

    
 

 ትኸይድ እንተድኣ ሃልያ፤ 


